§9. IlpousBoanasi u nuddepeHuumaln

9.1. OcHoBHBIE (hOPMYJIbI U ONpeIesIeHHs JJIA PelleHus 3a1a4

Onpepenenmne [yctb ¢yHKuMA Y= f(X) onpeseneHa Ha HeKoTopoW

f(Xg + AX) — f(xO):ﬂ
AX AX
AX—>0, ecnn OH cylecTBYeT M KOHe4YeH, Ha3blBAEeTCA [1pou3800HOU 3ToM

OKPEeCTHOCTU TOYRU Xj. ﬂpe,u,en OTHOLIEeHWnA

npu

GYHKUMM B TOYKe Xo " obo3HavaeTca CMMBONAMM:
£/(x,), dfé;(())’ y'(Xo), %lx% , V. TaK, no onpeaenexunio
(X +AX) - T(X9) . Ay
f'(Xy) = lim 0 07 — |lim ==,
(Xo) Ax—0 AX Ax—0 AX

[eomempuyecku  npoussogHas  ¢yHkuum  y=f(X) B Touke X

MHTEPNpPEeTUpPYyeTCca KakK yas1080l KoaghgpuyueHm kacamesnbHol, NPOBeAEHHOMN K
rpapuky ator ¢yHKumMm B Touke My (Xg,Yo), rae Yo = f(Xy). YpaBHeHue

KacaTtesibHOU T :

Y= Yo=Y (%)(X—Xg)-
YpaBHeHWe Hopmanu K rpaduky dyHKumm B Touke Mg (Xg, Yg):

y,(lxo) (X_ Xo); (y,(xo) # 0)-

Onpepenenne. Myctb ¢yHKuma Y= T(X) onpegeneHa Ha HeKoTOpOM

Y=Yo=—

OKPecTHOCTM TOuYKM X,. Ecam eé npwupawenne Ay = f (X, +Ax)— f(X)

npeacTtaBMmo B BUAE:
Ay = A- AX + 0(AX), (1)

rAe MHOXWUTENb A 3aBUCUT OT Xy, HO He 3aBUcUT OoT AX, a O(AX)— BennunHa

6onee BbICOKOro nopagKa manoctu, yem AX npu AX —0, To gaHHaA yHKUMA
Ha3blBaeTcA duggepeHyupyemoli B TOUKe X,, a cnaraemoe A-Ax Ha3sblBaeTcA
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ougpeperyuanom dyHkunm Y = f (X) B Touke X, M 0603HavaeTca cnesyowmnm

obpasom:

df (Xo), dy(Xo), dyju_y , dY. UTak, dy= A-Ax.

OnddepeHuman dy = A-Ax np A=#0 ecTb rnaBHasa 4YacTb NpUpaLLEHUA
oyHKUMKM Y= f(X), nuHelHaa oTHocuTenbHo Ax, npu 3tom Ay u dy

9KBMBANIEHTHble 6eckoHeyHo manble npu AX —>0. Ecrm A=0, To dy =0 npwu

Nobbix 3HaveHuAx AX, a Ay =0(AX) npu AX —0.

Teopema 1 (Heobxo0umoe u docmamoyHoe ycnosue OuggepeHyupyemocmu).
dyHKuMa y=f(x) anddepeHunpyema B TOUKE X, TOr4a U TONbKO TOrga, Koraa
OHa MMeeT B 3TOM TOUKe KOHEeYHYIo Npon3BoaHylo Y'(Xg).

CnepgctBue m3 teopembl 1. [na ¢yHKumm y=f(x), anddepeHumnmpyemon B
TOYKe Xo, MHOXUTenb A B paBeHcTBe (1) onpepenseTca eAMHCTBEHHbIM
obpasom, a umeHHo: A=Y'(Xg).

B cmny OI'IDELI,eI'IeHMﬂ n cneancresmAa m3 TeopeMbI nmeem:.
dy = y'(Xg)AX. (2)

N3 popmynbi (2), B YacTHOCTK, Npu Y =X cneayeT, uto dX = (X)'AX =AX, T.e.

anddepeHUMan aprymeHTa paBeH ero npupaLLeHuio:
dx= Ax. (3)
MoaTomy paBeHCTBO (2) MOXKHO NepenuncaTtb B BUAE:
dy = y'(Xo)dx.

3ameuaHue. BbluncneHne npowussogHon un anddepeHumana PyHKUMM B
AAHHOM TOYKe NPUHATO Ha3blBaTb OAHUM TEPMUHOM — OupepeHyuposaHue.
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B YaCTHOCTMH,

B YaCTHOCTH,

B YaCTHOCTH,

Tabauua npousBogHbIX

(xa)'=axal, x>0, VaeR, (1)
Y/x)'=-1/x2,a=-1, (2)

1 .1
o &= B

Vx) =
(ax)'=aXIna, xeR, a>0,a=1,(4)
(ex) =ex. (5)
(Iogax)’:ﬁ, x>0, a>0,a=1,(6)
(Inx)"=1/x. (7)
(sinx)'=cosx, xeR. (8)

(cosx)’=—sinx, XeR. (9)

(tgx)':L X% 4 qn, ne Z (10)

C0s2X’ 2
(ctgx)':—ﬁ, X =7, ne Z. (11)
(arcsin x)' = ﬁ xe(-1,1).(12)

(arccosx) = —ﬁ, xe(-1,1). (13)
(arctgr)’ = 1+1x2 , X€R. (14)
(arcctx)’ = —ﬁ, X €R. (15)

(shx)"=chx, (chx)'=shx, x eR, (16)
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(thx)’ = VxeR, (cthx) =—

1
ch2x’ sh2x

MNpasuna puddepeHumnpoBaHus

Myctb U=U(X) n v=V(X)— anddepeHumpyemblie GyHKUUN X.
(C)' =0, rge C—const.(18)
(Cu)' =Cu’, roe C—const.(19)
(U+v) =u"+Vv. (20)

(uv)' =u'v+uv'.(21)

!

(E) :U,'V—U'V’.(zz)

Vv V2

Echn y=y(u), a u=u(x), To

Y, U(¥)) = yi(U) - u,(x).(23)

MapameTpuyeckoe 3agaHne GyHKLUN ypaBHEHUAMM

x=x(t);y=y(t). Toraa y; = < (0

3aoaual . HalitTu npou3BoAHYI0 (DYHKIIUH, 3aITaHHOM MapaMeTPUIECKU:

|
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y = Cos° t.

9.2. O6pa3usbl 32124 ¢ penieHUusIMH

X =sin’t,

Bpruucnute €€ 3HaueHUE Npu ¢ =

NGRS

, X€R, kpome x=0.(17)




Pewenue. Ilpumensem npasuia gudpepeHmpoBanus 1 TadIUIy

' 5sin*tcost
POU3BOJHBIX. Y, = Y =-tg’t| =-1
t_

x| 5cos*t(-sint) -z

3adaua 2. CocTaBbTe ypaBHEHHUE KacaTelbHOU K rpa@uKy QpyHKINN
y=x>—4x" +5x—2 B TOYKE C aOCITUCCON x, =2 ¥ BBIYUCIIUTE JJIS HETO 3HAUCHHE

y opu x=0.

Pewenue. Haxoaum npoussoguyio Y’ = 3x° —8X+5. YrioBoii kod(durment
KacarenpbHoOl K = y'(2) =12-16+5=1. CocrasisieM ypaBHeHHE
KacaTteJbHOU K rpaduky ¢pyHkimu B Touke M, (2; O) Ly = 2(X — 2). y=-4
npu X=0.

3aoaua.3.y = N2+ x* . Haiimure dy ipu x=1 U dx=01.

1

w1 243

Pewenue. dy = y'dx = 0,1.

1
————dXx
242+ x*
9.3. 3agauu s peuieHus

3aoaual . Halitu npou3BoAHYI0 (DYHKIIUH, 3aJAaHHOM MMapaMeTPUIECKU:

1 {x =sin’s, 3 {x =¢'sint,
. . 3 . ¢
y=008l.(yrg, -1, y=eCost. o4 g,
5 {x:t—sint, 4 {x:lnt—]/t,
y =1-cost. Ots. 1 y=t+Int. OTE. 2.
3amaua 2. CocTaBbTe YpaBHEHHE KacaTeIbHON K rpaduKy QyHKIIHH B TOUKE

c abcuuccoil X, ¥ BBIYMCINUTE JUIsl HETO 3HAU€HUe y ImpH x =0.

1. y=x"=-3x*+4x-1. X,=2. Ots. y—3=4(x-2); y=-5.

2. y=(x"+)* X, =1.01s. y—%z—%(x—l); y=1.
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CocraBbTe ypaBHEHUE HOpMAIHU K Ipad@uKy GyHKIIMHA B TOUKE C aOCLUCCON

X, =1 ¥ BBIYMCIUTE JJIs1 HETO 3HAYEHHUE y TIpU x =0.

3 y=x"+2x*—x-1 OTB.y—1=—%(X—1);y:%_

4 y=2x*-3x*+x-1 Om.y+1=—(x-1);y=0.

3amaua 3. Jlana ¢ynknus. Haviqute dy npu x=1 1 dx =01.

1.  y=+3+x*. OTB. 0.075. 3. y=(*+DInx . O1B. 0.2
2. y=(1+3x)Inx .OTB. 04. 4. y=4xarctgx. OTB. 0Ln+2)
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9.4. Teopernyeckue BONPOCHI

1. Ipoussoanas Gpyukuuu f(x) B Touke x,. Onpenenenue. MexaHn4ecKuit
CMBICIL.

2. Ipoussonnas pynkuun f(x) B Touke x,. Onpenenenue. ['eomeTprdeckuii
CMBICIL.

3. Hanummre tabnuiy mpou3BOAHBIX QYHKITUN: X“,e*,a%,tgx, ctgx , cosax .

4. Hanumwute TaOauIly MPOU3BOAHBIX (DYHKIIMIMA: arcsin X,arccos X,

arctgx, arcctgx , sinax.
Kaxkas pynkuus HazpiBaercsa quddepeHunpyemoid B Touke?
HanummTe npaBuio A BBIYUCICHUS TPOU3BOIHOM CIIOXKHOU (PYHKIIUN

y=fu(x)).

7. Ilycts hynkums y = f(x) 3agaHa napaMeTpUUYECKU: {

o ol

= Xx(t
x=x( . Harmmmmre,
y=y(t)

4yeMy paBHa dy
Y dx

8. Hanmmmre npaBuia 1Jisi BBIYUCICHUS MPOU3BOIHBIX CYMMBbI,
MPOU3BEJICHUS U YACTHOTO (PYHKIMI u(X) 1 V(X) .

9. Ilycth U'(x) =-V'(x). Kak cBsi3anbl Mex 1y cOO0M PYyHKIIMH U(X) U V(X) ?.

10.ITyctp u'(x) = Vv'(x). Kak cBsi3anbl Mex 1y coO0M PyHKIIUU u(x) U V(X) ?.




11.®ynkuus  f(X) ©MeeT IPOU3BOIHYIO TOUKE X,. Hamuiuure ypaBHeHue

KacaTelbHOM K rpaduKy GyHKIIUU B 3TOM TOUKeE.
12. ®ynkuus  f(x) ©MeeT IPOM3BOJHYIO TOUKE X,, OTIHYHYIO OT HYJIS.

Hanumure ypaBHeHHe HOpMaid K rpaduky GYHKIIMHU B 3TON TOUKE.

13. Chopmynupyiite onpeneiaeHne Mpou3BoIHON PyHKIUK TOpsaKa N.
14. Yro HazwiBaeTcs nuddepeHnranom QyHKIum?

15. PackpoiiTe comepxaHue MOHATHS «MHBAPHUAHTHOCTH (POPMBI
nudepeHimana nepBoro NopsiaKa CI0KHON (PYHKIIHNY.

16. luddepeniuan sToporo nopsiaka. OnpeneneHue.

17. Ilyctp df (x,) = 0. Kak cBs3aHbl Mex 1y co00it nuddepeHiman GyHKImm
U €e IpUpalICHUe B 3TOM TOUKeE?.

18. Ilyctp y= f(x), x —He3aBucHMas nepeMeHHas. Torma d°f(x)=..... .

19. T'eomerpuueckuii cmbich auddepenimana nepBoro MOpsIKa .

20. TIyctb f(x)=u(x)-v(x), rae u(x) 1 v(x) A muddepenumpyemoie
dbynkuuu. Beipaszure quddepennman f(x) uepe3d auddepeHuambl
byHKIul u(x) 1 v(x).

21. Ilycts f(x)=u(x)/v(x), tae u(x) 1 v(x) 0 auddepenuupyemoie
dbynkuuu. Beipaszure quddepennuman f(x) uepe3d auddepeHuambl
byHKIUR u(x) 1 v(x).

22. Cdopmynupyiite He0OOX0IUMOE U JOCTATOYHOE YCIOBHUE
muddepeHunpyeMocT (PYHKIIMU B TOUYKE.

23. TlpuBenute npumep GyHKIIMHU, HEIPEPHIBHOM B HEKOTOPOM TOUKE, HO HE
VMMEIOIIEN B 3TOU TOUKE ITPOU3BOJHOM.

24. Kak cOOTHOCSATCS IOHATHS HEMPEPHIBHOCTD U TU(PHEPEHIMPYEMOCTh

byHkuMn?
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